2023 年 6 月 19 日 星期一 / 本版编辑: 殷志军 xuhuifukan@163.com 版面设计: 倪叶斌

相遇如此偶然,相识多么美妙

观上海国际电影节参展影片《曼妙之旅》

□ 殷志军

上海国际电影节抢票平台,由于自身"业务不熟,手速慢",好影片无缘观赏。岂料,朋友慷慨馈赠,让我动情于参展法国影片《曼妙之旅》主人公曲折离奇的人生故事,宛如开启了一瓶法国醇香"美酒",随着镜头"小溪流淌式"自由切换,似乎闻到绵厚酒香,酒水缓缓浇灌着人们枯竭的心田。

92 岁高龄银发"老美女"马德莱娜是位独居老人,因为住在乡郊别墅,多次摔跤,医生建议她早日去养老院过集体生活。碰巧,深陷财务危机的中年废柴疲于奔命于的哥行业,接了一个大单生意,"老美女"欲穿越整个巴黎,去另外一头的养老机构,一段祖孙两代人邂逅,开启荡气回肠的心灵奇旅。

"老美女"见废柴不爱说话,性情暴躁,便幽默风趣与之攀谈,渐渐地,"老美女"气场征服了废柴。

出租车在乡村田野、霓虹闪烁的巴黎街头穿越,"老美女"跌宕起伏的人生故事也在静静地诉说。马德莱娜 16 岁那年偶遇美国大兵马切,一见钟情,双双坠入爱河,可好景不长,马切数月后回国,战乱中,杳无音讯。尽管马德莱娜写了无数封信,石沉大海。终于数年后等到了马切回信,他成家了,有两个活泼漂亮女儿……泪水朦胧,马德莱娜把初恋情人的香吻、美好以往铭刻心间,带着马切和她的儿子在法国艰难生活下来。

马德莱娜是女权运动倡导者和亲历者,但自身却经常遭到后面一个"丈夫"的强奸、家暴。在一次无故殴打马德莱娜亲生儿子后,她终于怒火中烧,将儿子寄养母亲处,趁她与丈夫"两人世界"时,在

酒杯里下了安眠药,然后将昏睡过去的"丈夫"拖至地板上,用喷火枪烧了他的下半身……马德莱娜呼叫救护车,在女权地位低下的四五十年代,虽自己奋力抗争却换来了25年牢狱之灾。

由于表现出色,减刑8年她重获自由,见到了英俊洒脱的青年儿子,但数月后亲人难以永团聚,儿子执意赴越南拍战争题材照片,不久便阵亡在战场……

人生悲欢离合,却让风烛残年老妇人 娓娓道来,每个细节、眼神、特写,无不渗 透着法国人的浪漫情结。废柴也诉说起自 己的妻儿,表达了对多年不能带妻儿旅游 散心的内疚及对未来生活的迷茫……

"老美女"用近一个世纪人生经历, 激励他"站"起来,毕竟追求美好、自由、 与人为善是社会的主流。

祖孙两代心灵契合、相通,奏出了共鸣曲,这不是一单出租生意,仿佛是祖孙两代人流动的心灵课堂。

"老美女"内急,废柴不顾一切丢弃出租车帮其找到解手处,任凭后面出租司机大分贝喇叭和愤怒指责声;废柴不小心闯红灯,垂头丧气等着处罚,"老美女"单独与女警沟通,说此人是我孙子,想到奶奶欲做心脏手术心烦意乱,完全是不小心,看在孝心份上,能原谅他一次吧?!"真情"感动交警,放行。废柴无比感激,在巴黎街头一家餐饮店,请"老美女"共进晚餐,任凭养老院催促早点报到……当"老美女"微醺后挽着废柴臂膀漫步华丽街头时,露出了幸福、慈祥的笑容。

在深夜里,终于到达目的地,"老美女"疲惫进人,忽然回头望着玻璃门外的 废柴,说车费忘给了,今天没有。生活窘



迫的废柴似乎并不在意车费,他开始被 "老美女"人格魅力所征服。

影片末尾,当废柴数日后带着妻子 去养老院探望"老美女"时,她已心肌梗 死,撒手人寰。废柴抱头痛哭。

废柴与妻子、女儿共同在"老美女" 壁葬处献花,作最后送别。在正欲离开时,一位律师向废柴传递了"老美女"一 封信,表达了她与之相遇,互相交换人生 故事的美好感受,然后信中夹杂一张"老 美女"卖掉房屋的全款支票,赠于他。让 废柴别再开出租车,赶快带着妻儿尽情 去旅游,幸福生活。在激昂的萨克斯管音 乐和复古的舞台灯光演绎下,剧终。

走出影院,心潮起伏,难以平静,感叹于法国影片"小切口,大主题"拍摄技艺,更佩服于导演、编剧"从平凡处见伟大"的剧设。让我们仿佛不是在观摩影片,而是完全"代入"与剧中人物同频共振,更期待自己也能积极面对生活,同样能展现如此精彩、曼妙的人生之旅。

从我记事始,我印象中的父亲离我比较远,他很忙,后来知道那时他在上海纺织厂任厂长。他把我寄养在爷爷奶奶家里,每周六的晚上或者星期天,父亲才会来看望祖父母和我,一般父亲来时会陪爷爷奶奶说会话,与我说话不多。

在我上二年级的时候,发生了一件事使我终生难忘。一天中午我放学回家,走到二楼前厢房门口,看到地上有一斤粮票,我就捡了起来,然后,走到三楼我家门口时,我把它塞进了煤球箱底下。不一会二楼的女孩子大哭着说她的粮票不见了。女孩子的母亲说是谁刚才走过这里了。我听见了,怕得要死,脸都变色了。爷爷奶奶看我那样,就对我说:"家俊,依刚刚上来,是否依拿过?拿过说出来不怪侬。"我说:"刚刚是地上捡的。"说完我就

父爱如山

□ 陈家俊

从煤球箱底下取出了那张可恨的粮票。 爷爷一把夺过去,走下楼梯对二楼阿姨 讲: "二楼阿嫂不要急,大家帮忙寻寻 看。"结果当然是被爷爷"寻"着了。

那一个星期天父亲来了,我坐在小板凳上眼睛朝下不敢看父亲一眼,爷爷奶奶把门关好,在轻声轻气地向父亲说着那件事。父亲听完,就从抽屉里拿出一把木尺,叫我过去,让我伸出手来,父亲用尺抽我的手心,第一下我忍着,第二、第三下,我忍不住哭出声来,父亲才停住。他让我记住,不是自己的东西不能拿的道理。我默默地点头说:"记牢了。"

父亲退休了,工作时不注意治疗和

服药,长年累月的高血压使得他晚年患上了肾功能衰竭直至尿毒症。从此,医院病房就成了他的另一个家。那些病友和护工都熟悉他,因为,当他病情转好时,还是会开心的,会与他们开玩笑,对医生们有时会说上几句英语,会讲一些成语典故,所以,大家都非常热爱他。

父亲的身体是每况愈下,血色素降到6克/升以下,医生开始时还想利用药物来提升血色素,但均无效。后来,主任决定为他输血。

血浆输进了父亲的体内,第二天父亲的精神就好了一点。但是,靠一次输血是不能解决问题的,根本问题是父亲的体内已经无法自行制造血红细胞了,过不了几天,新的输血又开始了。

我记得,那天他对主任说:"谢谢你们为我治疗,不要再用血和药了,不要再浪费资源了,把有限的资源留给更需要的人吧。"主任出来时对我连称父亲是好人

那个夜晚医院终于开出了《病危通 知书》。

儿子我静静地陪在您身边,您体贴地,连床边守护您的儿子都没惊动,揣满对尘世的眷恋,轻轻一叹,直上重霄而去……

烈日下,那一串串铃声

□ 钱克健

又到父亲节,又到夏日,心头总萦绕着那年烈日下的一串串铃声。斯人已逝,而父爱永存。

那年我不幸染上肝炎,带着满身 伤痛,从插队的江西农村乘火车回上 海治疗。

火车到达上海北站时,父亲上月台来接我。当时的我,脸庞黑瘦,脸色蜡黄,头发又长又乱,衣服皱皱巴巴,脑中晕晕乎乎。当时父亲已近六十,他从单位借了一辆"黄鱼车"(人力车)来接我去医院治疗。

上海的大街上车来人往,依然热闹,热辣辣的太阳直射下来,柏油马路被太阳晒得软软的。车上无遮无盖,阳光直射在脸上,我却毫无热感。我倚着旅行袋,坐在车上,身上一阵一阵地发着冷,仍然神志不清。

迷迷糊糊中,依稀听见一串串铃声传来。我抬眼望去,原来那是父亲踏着车,按着铃,在提醒着前方的行人和车辆。

只看见父亲吃力地踩着车子在马路上行驶,瘦削的脸上满是汗水,两鬓的白发在阳光下分外显眼,白衬衣被汗水浸湿,后背上湿了一大块。"吱吱嘎嘎"的车轴声、"叮铃叮铃"的车铃声混杂在一起。

父亲带着我走了好几家医院,但 医院都以传染病为由不肯接受我住院 治疗。父亲百般恳求,甚至流着泪与医 院工作人员争辩,仍不能说动医院将 我收治。

那是我第一次看见父亲流泪,也第一次看见父亲大声与人争论。在我的印象里,父亲在家颇具大男子主义,常常因琐事和母亲争执。然而每当外出,父亲总是衣冠楚楚,头发梳得一丝不乱,戴一副平光的金丝边眼镜,脸上永远带着笑,是公司里公认的热心人和"好好先生"。然而,在这一次,我看见父亲流泪了。透过眼镜,我看见他的眼眶红红的,泪水顺着眼镜边框淌下,瘦削、疲惫的脸上写满了急切、失望、愤怒和无奈。

最后,我们来到一家小小的街道 隔离诊所,经百般商量后,诊所才答应 让我住院治疗。

由于要回家拿住院需要的生活用品,父亲又"嘎吱嘎吱"踩着"黄鱼车",在一串串铃声中,踏过颠簸不平的"弹格路",穿街走巷,载着我回到了家中。我还记得母亲那苍白的脸上挂着吃惊和忧伤的表情,那是一种母亲对子女痛彻心扉的情感。母亲见到我的样子十分伤心,流着泪为我准备好了住院生活用品。

父亲又一次踏上了"黄鱼车",按 着车铃在人群中左转右拐。阳光依然 灼热,汗水依然流淌,铃声依然时断时 统.....

以后,每逢夏日,我总会想起那年 夏天灼热的阳光,依然清晰地听见那 一串串时断时续的车铃声。







刊头书法 钱茂生

■ 宁静致远 静以修身(篆刻)

陈永春